

水岸贯通 让“近”水居民能“亲”水

打造 15 分钟社区生活圈 蒲汇塘迎来 2.0 版

■ 记者 姚丽敏

前不久,家住爱建园的老顾惊喜地发现,小区的水道中有蝌蚪嬉戏,入夏后更是听得蛙声一片。原来小区的水源来自旁边的蒲汇塘,原先河道黑臭,也导致小区的景观水质不佳,抽水的泵站也时常堵塞,疏通修理费用不菲,“近年来,蒲汇塘的水质逐步改善,河岸边有了亲水步道,我们周边的居民都非常满意。”

日前,上海发布《上海市 15 分钟社区生活圈规划导则》消息,社区生活圈将成为上海社区公共资源配置和社会治理的基本单元,田林街道有幸成为首批试点街道之一。而在前期大调研过程中,爱建园居民也反映蒲汇塘河在夏天暴雨后有异味,同时爱建园小区中车辆进出较多,居民缺少一个安全舒适的散步环境。为此,田林街道在河道整治取得成效的基础上,与徐汇区市政水务署联手,计划将辖区内 1.6 公里的蒲汇塘沿岸随着“15 分钟社区生活圈”的打造设计升

级至 2.0 版。

记者了解到,为还原蒲汇塘滨水景观新形象,本次设计重在提高河道生态服务功能,构建健康、完整、稳定的生态水环境,实现水岸慢行系统贯通,提升蒲汇塘滨水岸线功能需求。根据规划,漕宝路-田林东路段将对现状保留绿地采取局部改造,在提升绿地空间使用率和整体景观风貌的同时,重点区域放置景观构筑物和文化景墙,特殊地段采取市政路绕行或者架空漫步道的方式,力图打造串联沟通各个场地的漫步道园路系统。田林东路-华石路西岸则将针对现状,清退梳理出可用滨水腹地空间,打造独具特色的滨水漫步系统和活动场地空间,最大限度提升有限滨水空间游赏体验;东岸在对原始驳岸线梳理改造的同时,优化现有场地形态,形成特征鲜明、充满活力的休闲健身广场和动步活动空间,方便周边居民使用体验。而华石路-宜山路段东岸,

在保留现状绿地基底的同时,对现有铺装、栏杆和植被等进行统一梳理改造,宜山路泵站采用下埋设计,新增街角广场采用现代流线型设计风格,打造主要针对儿童青少年玩乐的时尚公园;西岸利用滨水漫步道沟通各个新建小绿地,为周边工作市民提供可以休憩游览的半私密空间。

街道管理办负责人告诉记者,蒲汇塘沿岸改建也是近年来五违四必和河道整治的一个缩影,这两年已经拆除河道沿岸十五六处违章,今年上半年拆除了花鸟市场近六千平方米,也为蒲汇塘贯通提供了可能,这次 2.0 版希望将田林打造成一个智慧、生态、文化的家园,尽可能地还原蒲汇塘沿岸的生态系统,寻回其原有的江南风貌。届时,在场地入口及重要节点还会新增智能景观设施,在融入河道周围整体景观环境的同时,提升场地的智能化,方便游客及居民使用。

华泾镇——

培训“社区治理师”

本报讯 (通讯员 王丽娜)8月15日起,华泾镇分两批开展了为期两天的 2019 年华泾镇“社区治理师”集中培训。本次培训邀请了市委党校、市民政局和各高校的专家老师,课程涵盖了基层党建引领、居委会工作条例、社区精细化治理、居民自治等多方面内容,共有居民区和五中心 210 名社区工作者参加培训。

通过专题讲座,社工们提高了自己的政策理论水平,对社区精细化治理和居民自治项目化运作等社区工作手段有了新的理解和认识。在小组讨论中,社工们结合自己小区实际就如何更好地推动楼道自治、垃圾分类做了交流发言。

漕河泾——

“十佳”文明小使者展风采

本报讯 (记者 姚丽敏)在 2019 年的暑期,漕河泾街道下辖 30 个居委通过居民推荐、实际观察产生了 30 名以身作则,带动周边小伙伴共同进步的文明小使者,他们用实际行动给小区带来了满满的正能量。8月27日,小使者们相聚一起,共同展示漕河泾社区新时代少年的风采。

据了解,此次文明实践活动历时 5 个月,30 个居委会根据文明小使者在社区宣传文明、倡导文明、参与文明创建、参与环保垃圾分类活动的表现推荐一名积分最高的小使者参加“十佳文明小使者”评选。经过大众评选、专家打分等综合评选,有 10 名被选为“十佳文明小使者”,20 名为优秀文明小使者。当天,街道主要领导为 10 位漕河泾街道“十佳”文明小使者颁奖。

舞台上,小使者们根据垃圾分类改编的曲艺三句半《垃圾分类我能行》,韵律舞《火红的青春》,配乐朗诵《中国少年说》,古筝表演《爱我中华》等节目赢得了观众阵阵掌声。多才多艺的小使者们还通过绘画,书法,剪纸,乐器等形式抒发自己的爱国之情。

夏日回忆值得珍藏

康健爱心暑托班结业

本报讯 (记者 吴会雄)近日,康健街道为期七周的爱心暑托班结业。

在暑托班,小朋友们不仅收获了知识、动手能力,更收获了一段段与志愿者哥哥姐姐的深厚的友谊。离别之日,小朋友们赠予老师、也赠予自己一场精彩的演出作为最好的礼物。不仅有功夫扇与太极拳表演,尤克里里演奏,还有诗词大会、数学天堂等头脑风暴,充分展示了暑托班的教育成果。

献礼新中国成立七十周年

华泾镇举办歌咏比赛

本报讯 (通讯员 王丽娜)8月26日,华泾镇第四届“法治好声音”少儿版歌咏比赛举行。

整场歌咏比赛以弘扬法治文化为主题,有表达爱国之情的《我和我的祖国》,有怀揣军人梦想的《红星闪闪》,有歌唱法治社会的《法治歌》,还有憧憬美好未来的《明天,你好》等。主办方表示,希望通过少儿版“法治好声音”比赛,进一步推进地区法治建设,使得学法用法的法治思维更加深入幼小的心灵。



经过改造,蒲汇塘水质已有明显改善

姚丽敏 摄

新招录 218 名社区工作者入职宣誓

“全”“精”“新”为基层队伍赋能增效

本报讯 (记者 姚丽敏)8月28日下午,全区 218 名新招录社区工作者的初任培训结业式在区委党校举行。现场,全体新进社工进行了入职宣誓。区地区办、区民政局和区社建学院相关领导向学员代表赠送《基层社区治理实务指引》一书。这也标志着我区突出“全”“精”“新”特色开展的基层队伍分类培训工作陆续开始实施落地。

据了解,为深化落实市委、区委对创新社会治理加强基层建设工作的要求,持续推进实施基层队伍“领头雁计划”和“全面成长计划”,今年 8 月起我区陆续开展新招录社区工作者初任培训、社会治理优秀人才研修和基层队伍“汇治理”大课堂等

三个层面的教育培训,围绕社区治理理论和实务,为基层队伍赋能增效,提升社会治理整体能效。

本轮基层队伍教育培训,注重初任社工、优秀人才、全面轮训等不同层面,突出“全”“精”“新”三个关键字,加强资源整合、强化内容支撑、重视成效检测,促进培训与业务相融合、理论与实践相结合,线下学习和线上交流相配合,积极营造了优良学风、充分保障了培训效果、夯实充实了基层力量。经过培训,基层工作者纷纷表示有了更清晰的职业认同和价值认同,参训学员也表示进一步增强了职业荣誉感和社区归属感,对做好社区治理工作充满信心、更新了理念、学习了技能、增添了力量。

据区地区办介绍,接下来将更好发挥基层队伍教育“培训师”作用,按照《徐汇区基层队伍教育培训三年行动计划》安排,联合相关部门加强各类教育培训优质资源的统筹,打造优质课程、精品教材、骨干师资、实训基地,构建全覆盖、系统化、进阶式、规范化的基层队伍教育培训体系。旨在通过培训“组织者”、锻造“带头人”、培育“主力军”、加注“新动力”,助推岗位成才和专业成长,努力打造具有徐汇特色的社区治理人才队伍培育品牌,加快建设一支结构合理、素质优良、能力突出、群众满意的基层骨干队伍,为基层社会治理创新提供坚强有力的队伍保障和人才支撑。